



## **Протасова Валентина Александровна**

### **Осколок прошел насквозь через грудь Марины**

#### До войны

Я родилась 13 декабря 1923 года на Северном Кавказе в городе Моздок. Среднюю школу окончила в 1941 году. 19 июня прошел выпускной бал, а 22 июня всех молодых людей, способных держать оружие, отправили на фронт.

Город опустел. В городе остались только старики и женщины. В тот момент я не понимала, какая беда к нам пришла. Я мечтала о вузе. Школу я окончила с отличием, и это давало мне право поступать в ВУЗ без вступительных экзаменов. Я хотела быть инженером-авиаконструктором и решила послать документы в авиационный институт. Но в июле мне вернули документы с резолюцией, что будет лучше, если я найду ВУЗ поближе к дому. Я была расстроена. Но мать решила, что будет лучше, если я буду учиться в одном вузе вместе со старшей сестрой. Галя училась на четвертом курсе в Институте железнодорожного транспорта в городе Ростове. Я отправила туда документы и была зачислена на первый курс.

1 сентября я приступила к занятиям. Занятия продолжались три недели, а потом начались налеты фашистской авиации, и мы большую часть времени проводили в бомбоубежищах, а не на занятиях. В декабре 1941 года институт получил указание к эвакуации. Мы не знали, куда нас эвакуируют. Вскоре выяснилось, что нас эвакуировали в

Тбилиси в их институт железнодорожного транспорта. Студенты этого ВУЗа встретили нас радушно. Нас разместили в общежитии, а так как мест не было, нам приходилось спать на полу на матрасах, набитых соломой. Родители не знали, где мы находимся. У нас кончались деньги. И мы пошли работать. Днем мы работали, а вечером учились. Я работала на фабрике мотовщицей. Через 1,5 месяца я сильно заболела, и меня положили в больницу. После выписки я вернулась к родителям в Моздок.

### Путь на фронт

В родном городе меня все чаще стали посещать мысли о фронте. И окончательное решение было принято, когда я шла по пустым улицам города и увидела фотографию Зои Космодемьянской. Я собрала девушек-единомышленниц, и мы решили пойти в райком.

В райкоме нас встретили и отправили в военкомат. Там нам сказали, что они не нуждаются в нашей помощи, и если мы понадобится, то нас вызовут. Но не прошло и двух дней как мы получили повестки, где было сказано взять все необходимое и явиться к военкомату в указанный срок.

Родители были против и не хотели отпускать, но я была настроена защищать родину от врага.

В апреле 1942 года нас собрали у военкомата, отвезли на станцию и отправили в Ростов. Там нас в течение месяца по 12 часов в сутки обучали телефонному делу. Ровно через месяц нас обмундировали и отправили на фронт.

### Юго-Западный фронт

Меня определили в 46-й отдельный батальон воздушного наблюдения, оповещения и связи (46 ОБ ВНОС). Нас разбили на посты, в каждом по пять человек - четыре бойца и пятый начальник поста, я была начальником поста. Наш пост находился на железнодорожном переезде под Ботайском. Между каждым постом было расстояние 15-18 километров. Мы дежурили круглосуточно по четыре часа каждая. Наша задача заключалась в том, чтобы отслеживать самолеты фашистов и передавать информацию о направлении, модели и высоте. Мы не должны были пропустить фашистов к

мосту, соединявшего Ботайск с Ростовом. В 1943 году как раз велись бои за Ростов, он то и дело переходил из рук в руки.

26 апреля 1943 года на Ростов шла туча немецких самолетов, и мы передавали информацию, как вдруг заметили, что от всех самолетов отделились два самолета модели Dornier Do-12 и направились в нашу сторону. Они открыли огонь по нашему посту и сбросили на нас восемнадцать бомб. И лишь одна бомба упала недалеко от нас и разорвалась. Я стояла между Мариной Кудряшовой и Лизой Никитиной. И видела, как осколок пронзил насквозь грудь Марины, а Лиза была контужена. Меня изрешетило осколками. Я, не чувствуя боли, бросилась к Марине, но она была мертва, я бросилась к Лизе, она была жива. После этого я Лизу больше не видела и не знаю, осталась ли она жива. Марина была похоронена с почестями.

Я, истекая кровью и ничего не понимая, пошла к железной дороге за помощью. Я шла и упала в яму. И увидела, как мне навстречу идут два бойца советской армии. Как я узнала потом, рядом с нами находился склад боеприпасов. Они отнесли меня к железной дороге, узнали, где находится госпиталь. Смотритель на переезде посмотрел на меня и сказал, что мне не жить. После этого я не помню, как попала в госпиталь. Когда я пришла в себя, в госпиталь приехал командир ВНОС Марченко и вручил мне медаль «За отвагу». Когда мне стало лучше, то меня стали посещать мысли о том, как же мой пост без меня. Я рвалась на пост, но меня не выписывали. И тогда я решила бежать. Я дошла до переезда, где увидела того самого смотрителя, и спросила как добраться до разъезда. Он сказал, что мне надо сесть на поезд и доехать до него, но поезд там не останавливается, а только замедляет ход, и надо прыгать. Потом он меня спросил, неужели я та самая девушка, которая собиралась умирать. Удивился, узнав, что это я, и сказал, что я родилась в рубашке. Доехав на поезде до разъезда, я спрыгнула, но неудачно, и чудом осталась жива. Я поранила лицо, руки, живот и ноги. Меня увидели мои девочки с поста и принесли на пост. Ночью у меня начался жар и сильные боли, и я снова попала в тот же самый госпиталь. После выздоровления я возвратилась на пост.

### От Ростова до Каспийского моря

В августе 1943 года к нам на пост прибыл старшина с приказом об эвакуации. Наши войска отступали и направлялись в сторону Северного Кавказа. Лето было жарким, пыль стояла столбом от нашей армии. Солдат мучила жажда. Дойдя до небольшой речки, солдаты бросались в воду. Это было ужасное зрелище. Потом нас всех построили и нам был зачитан приказ №227 «Ни шагу назад!», а отступавшие без приказа, считались врагами народа и подлежали расстрелу.

Мы дошли до Каспийского моря. Нас переправили через залив и разбили на посты в пустыне. Там мы оставались недолго. Наша армия начала наступать, и мы снова были переброшены назад.

Потом меня перебросили под Харьков, где я была назначена командиром 15-го отдельного батальона воздушного наблюдения оповещения и связи (15 ОБ ВНОС).

### День победы!

Свой боевой путь я закончила под Дрезденом. А день Победы я встречала под Берлином в городе Беутен. В Берлин я прибыла уже после того как над рейхстагом был водружен наш советский флаг. Я ходила по Берлину и любовалась его красотой.

Началась демобилизация. Я ждала этого дня, чтобы вернуться домой и поступить в ВУЗ. Но уже на дворе был август, а меня так и не демобилизовали. Я начала переживать, что не успею подать документы.

И все-таки я дождалась этого дня, в конце августа меня демобилизовали, и я вернулась домой.

### Мои боевые награды.

1. Орден Отечественной войны I-й степени, №132129.
2. Медаль "За отвагу", №212747, УТ.1943 г.
3. Медаль "За оборону Кавказа", вручена 13 августа 1980 года, У.№015360
4. Медаль "За победу над Германией в 1941-1945 гг."
5. Медаль Жукова, 71У. 1996 г.

6. Медаль "20 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", 1965 г.
7. Медаль "30 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", 25/1У.1975 г.
8. Медаль "40 лет победы Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", 12/1У. 1985 г.
9. Медаль "50 лет победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", 22/Ш.1995 г. С.№13273880
10. Медаль "60 лет вооруженных сил СССР", 10/Х1. 1978г.
11. Медаль "70 лет вооруженных сил СССР", 28/І. 1988 г.
12. Медаль "850 лет г. Москвы"

#### Мои трудовые награды.

- 1.Медаль "За доблестный труд" в ознаменование 100-летия со дня рождения В.И.Ленина, І/Х.1970 года.
- 2.Медаль "Ветеран труда" за долголетний добросовестный труд, 13/У. 1985 года.
3. Нагрудный знак "За отличные успехи в работе" Высшая школа СССР, ХІ. 1972 года.
4. Нагрудный знак "Победитель Социалистического Соревнования" 1973 год (10/1. 1974 год).
5. Нагрудный знак "Победитель Социалистического Соревнования" 1978 год (П. 1979 год).
6. Нагрудный знак "Отличник Социалистического Соревнования легкой промышленности". І. 1970 год. Удостоверение № 9.816.

#### После войны

Вернувшись домой в августе 1945 года, я узнаю, что начало учебного года переносится на 17 сентября 1945 года.

Я отправила документы в Московский государственный текстильный университет. И меня зачислили на первый курс МГТУ на факультет машиностроения и управления качеством.

В 1950 году я заканчиваю ВУЗ по специальности инженер-технолог по прядению шерсти. Успешная учеба в институте послужила мне рекомендацией в аспирантуру. В 1953 году защитила кандидатскую диссертацию,

подготовленную под руководством основателя кафедры технологии шерсти профессора Н.Я. Канарского, а в 1973 году защитила докторскую диссертацию. Остаюсь работать в своем вузе.

В 1960 году мне было присвоено звание доцента, а в 1975 году звание профессора. С 1972 года по 1979 год я была деканом факультета машиностроения и управления качеством, а с 1979 года по 1993 год являлась заведующей кафедрой технологии шерсти. С 1981 года по 1988 год была членом экспертного Совета ВАК СССР при Совете Министров СССР.

Также являлась научным руководителем проблемы, выполняемой коллективом кафедры "Разработка новой, высокоэффективной технологии шерстяной пряжи", при разработке которой подготовлено 14 кандидатов технических наук и 2 доктора технических наук. Опубликовано 154 научных труда, в том числе пять учебников для ВУЗов.

Я разработала общую теорию процесса вытягивания для создания оптимального поля сил трения вытяжного прибора и получения продукта с заданными свойствами, на базе которой создан вытяжной прибор серийной прядильной машины. В это же время под моим руководством преподавателями кафедры написаны учебники "Прядение шерсти и химических волокон" (1 часть написана в 1987 году и 2 часть - в 1988 году). Также было написано учебное пособие "Шерстопрядильное оборудование" и монография "Замасливание и увлажнение волокон в шерстопрядении".

Также были созданы: учебно-производственный комплекс с объединением "Мосшерсть", филиалы кафедры на АО "Московское камвольное объединение "Октябрь" и на АО "Тонкосуконная фабрика имени Алексеева", вычислительная лаборатория кафедры. Также являлась членом специализированных Советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, председатель методической комиссии специализации, активный организатор творческих связей с родственными кафедрами и предприятиями отрасли.

Сейчас мне уже за 85, и я уже не так активно занимаюсь наукой. Но по природе я оказалась таким человеком, который не может сидеть без дела. Сейчас я пишу новый учебник для ВУЗа. Также продолжаю подготовку научных деятелей.

Оглядываясь назад, я понимаю, что прожила полноценную жизнь. Конечно, и в моей жизни были ошибки, это свойственно любому человеку. Но мой совет, как бы не было трудно, никогда не надо опускать руки, всегда надо добиваться поставленной цели, а добившись ее, ставить новую цель.

Январь 2009 года.



*В подготовке текста воспоминаний оказала помощь студентка первого курса факультета химической технологии и экологии Московского государственного текстильного университета - **Слаутинская Анастасия Анатольевна***